
越秀区强化“散乱污”场所清理整治专项工作组办公室文件

越环委办〔2022〕17号

关于印发《越秀区2022年强化“散乱污”场所清理整治工作计划》的通知

各有关部门、各街道：

经区政府同意，现将《越秀区2022年强化“散乱污”场所清理整治工作计划》印发给你们，请认真贯彻落实。

越秀区强化“散乱污”场所清理整治行动

专项工作组办公室（代章）

2022年3月14日

附件1

越秀区2022年强化“散乱污”场所

清理整治工作计划

根据《广州市2022年强化“散乱污”场所清理整治工作要点》《越秀区落实建立健全强化“散乱污”场所清理整治长效机制的指导意见实施方案》（以下简称《指导意见》）等有关要求，为推进本年度常态化清理整治“散乱污”场所工作顺利开展，特制定本工作计划。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，按照“常态化清理整治‘散乱污’场所”的总体要求，围绕《指导意见》确定的目标和任务，持续深入推进“散乱污”场所清理整治工作，巩固提升我区“散乱污”场所清理整治成效，加强“网格化”管理，形成常态管理机制，压紧压实责任，为新时代治污攻坚工作和高质量发展做出新的贡献。

二、工作目标  
落实各街道属地管理责任，常态化清理整治“散乱污”场所，利用“网格化”工作机制，持续深入推进“散乱污”场所清理整治工作，扎实整改第二轮中央生态环境保护督察反馈的问题，巩固和扩大‘散乱污’场所整治成效，对“散乱污”场所发现一宗、整治一宗。

三、重点工作任务

    （一）健全长效机制。按照分级管理与属地负责相结合原则，健全“党政统领、部门协同、企业施治、社会监督、公众参与”的长效动态监管机制，充分发挥越秀区强化“散乱污”场所清理整治专项工作组统筹协调作用，全面落实河长制、湖长制，强化基层网格的职责，在“散乱污”场所清理整治工作中更好地发挥基层的作用，形成各级河长、湖长与网格长协同联动的强大工作合力，充分发挥各镇街综合执法力量，并结合“令行禁止、有呼必应”基层党建和“镇街吹哨，部门报到”工作要求，继续加强职能部门和机动的联动，落实属地管理责任（区强化“散乱污”场所清理整治专项工作组各成员单位依职责落实）。
（二）严格认定办法。按照《广东省人民政府关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施意见》的要求，严格落实“散乱污”场所认定办法，持续推进“散乱污”场所清理整治。（区科工信局、市生态环境局越秀分局牵头，各街道落实）
（三）深入排查整治。“散乱污”场所清理整治工作要聚焦治水、治气工作中突出环境问题，特别要紧盯涉中央生态环境保护督察交办和反馈问题的“散乱污”场所，全面推进整改落实，彻底解决督察组交办和反馈的问题；各部门、街道要在指导生产经营工作中切实履行生态环境保护职责，制止环境违法行为（区科工信局、市生态环境局越秀分局、区建设水务局、区规划和自然资源分局、区应急管理局、区市场监管局、区房管局、各街道落实）。在“河长制”体系和相关制度基础上，各街道落实属地管理责任，加强对河涌流域“散乱污”场所摸查整治工作，实施“网格化”排查整治，不断完善“三个一批”清单，对“散乱污”场所发现一宗、整治一宗（各街道落实）。
（四）加强源头防控。各部门要严格准入，杜绝新增“散乱污”场所。生态环境部门要严格环境准入制度，严格落实“三线一单”管控要求，严把排污许可证核发关口，全面规范工业企业、建设项目环境管理，强化项目建设的事中、事后环境监管，坚决纠正新建项目批建不符现象，切实控制污染物排放的增量；各职能部门根据产业政策、产业布局规划，以及土地、质量、安全、能耗等要求，严格市场准入，筑牢监管基础（区科工信局、市生态环境局越秀分局、区建设水务局、区发展改革局、区规划和自然资源分局、区市场监管局、区应急管理局等职能部门按职责分工落实）。

（五）强化排水管理。区建设水务局组织各街道加强生产经营场所的排水管理工作，在公共污水管网覆盖区域，督促、指导符合产业政策的生产经营场所按规范自建排水（含污水、雨水）设施接驳公共排水管网，扎实推进生产经营场所污水的有效收集、达标排放。要加强排水管网接驳工程建设，严把排水许可证核发关口，经论证不得排入污水管网的，要求生产经营场所根据有关规定和环评的要求进行处理（区建设水务局牵头，各街道配合）。

（六）用好下放职权。各街道要严格属地监管职责，结合“散乱污”清理整治工作，切实用好新承接的综合行政执法职权，力争形成一批创新做法和典型案例（各街道落实）。
（七）及时更新数据。各街道要及时将排查整治情况录入“广州市‘散乱污’场所智能管理系统”，及时更新“三个一批”清单，充分利用智能系统和现代化统计分析手段做好“散乱污”场所监管工作，按期报送整治工作情况。要加强日常巡查，严防“死灰复燃”，一旦发现新增和“死灰复燃”要按要求及时上报，并纳入重点监管清单。（各街道落实）
（八）持续加强督办。通过督查督办工作机制、联动检查等方式，持续保持对“散乱污”场所清理整治的高压态势，继续加大“散乱污”场所清理整治指导和督促工作，制定清理整治现场检查季度工作计划，并对重点区域和重点行业开展专项督查，对发现的问题立行立改，确保工作有力推进（区河长办、区科工信局、市生态环境局越秀分局依职责牵头，区建设水务局、区规划和自然资源分局、区应急管理局、区市场监管局、区房管局配合）；对照《广州市党廉办关于持续深入整治形式主义官僚主义问题的通知》中“散乱污”场所专项整治负面清单，对各单位工作落实不力等问题深入排查整改，举一反三，对突出问题露头就打，对作风问题深入整治（各单位依职责落实）。

    （九）加强宣贯交流。各单位要加大宣贯培训力度，提升干部依法行政工作水平；要系统总结开展强化“散乱污”场所清理整治的工作成效和经验做法，多渠道宣传清理整治相关政策和我区成效，提升居民环保法律意识，形成有利于开展“散乱污”场所常态化清理整治的良好舆论氛围（区科工信局、市生态环境局越秀分局牵头，区建设水务局、各街道配合）。
四、工作要求

    （一）周密计划，保障实施。要提高政治站位，按照市区工作部署和《指导意见》要求，精心部署，周密安排，层层抓好落实。各牵头部门、各街道要按照工作任务要求的时间节点制订工作计划，明确工作任务和完成时限。

    （二）深化协作，形成合力。区强化“散乱污”场所清理整治专项工作组负责统筹全区“散乱污”场所清理整治工作，各街道要落实属地管理责任，相关部门要积极参与，形成“上下联动、部门联动”的有效工作机制，形成合力，支持和配合牵头部门做好相关工作。各街道要做好人力、物力、资金等要素保障，确保按期完成《指导意见》确定的各项目标任务。

（三）补齐短板，筑牢关口。各街道要全面总结分析“散乱污”整治工作存在的问题，查摆短板和不足，结合辖区规划和发展有的放矢，夯实源头防控基础，全力遏制产生新的“散乱污”场所。
（四）跟踪问效，巩固成果。各有关部门、各街道要对《指导意见》落实情况进行跟踪分析，做好整治档案整理工作，及时更新整理“三个一批”清单，收集整理“散乱污”场所整治前后照片等相关整治成效依据，按要求向区专项工作组办公室报送“三个一批”清单及街道整治进度等情况，加强监督检查，工作中发现重大问题要及时报告，巩固并扩大全区整治成效。
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