越秀区惠福东路550号“4·14”触电
事故调查报告书

2016年4月14日14时30分许，在我区惠福东路550号星座广场二楼装修施工工地发生一起触电事故，导致一名装修施工人员死亡。事故发生后，区委、区政府领导十分重视，根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）及市政府《广州市生产安全事故报告和调查处理规定》（穗府办〔2013〕5号）的规定，成立由区政府办、区监察局、区人社局、区建设水务局、区安监局、区公安分局、区总工会、北京街道办事处，并邀请区检察院参加的事故调查组。事故调查组经调查取证，现已查明了事故发生原因，提出了处理意见及防范措施，形成调查报告。

一、企业基本情况
    （一）建设方：冯文杰[港澳证件号Z650991(7)]                  

（二）施工方：广州天兴装饰工程有限公司（以下简称“天兴公司”），住所：广州市天河区棠德北路108号103房（仅限办公用途），法定代表人：蓝明，公司类型：有限责任公司（自然人独资）。
   （三）项目的基本情况：

    香港自然人冯文杰、麦捷铭、黄耀辉、冯耀荣和澳门自然人ALVES LAO MANUEL ADRIANO 四人租赁位于广州市越秀区惠福东路550号星座广场二楼一侧（面积约630㎡）用于经营中餐餐饮，事故发生之时，建设方的营业执照还处于提交资料申请过程中。冯文杰通过朋友介绍后，由天兴公司对其经营场所进行室内翻新装修，双方于2015年12月13日签订了《广州市建筑工程合同书》（合同编号：2015AB12）。承包方式是包工、包工期、包质量、包安全，总工程造价为744134.51元，工期为60天目前装修工程已基本完成，交付建设方经营使用。
二、事故类别：触电                             
三、事故性质：生产安全事故                              
四、事故级别:一般事故                         
五、伤亡人员基本信息：

周英广（死者），男，汉族，1993年10月28日出生，身份证号码43052419931028XXXX，身份证地址：湖南省隆回县横板桥镇扇塘村6组30号。

六、本次事故损失工作总数：6000工作日                 
七、本次事故经济损失：约90万元

八、事故现场勘验情况

（一）事故发生地点：广州市越秀区惠福东路550号星座广场二楼扶梯西侧的商铺

（二）现场勘查情况

1、天花板内无照明，黑暗，视线不清；已拉好的电线部分无保护套管；两组连接好的照明灯线路带电；
2、天花破损口处有三条电线外露，呈下垂状，破损口电线中一条黄绿色的电线，有一截8mm长得铜线外露，铜线外露处有黑色烧焦痕；

3、天花板内有一组电线金属接头裸露、未用绝缘材料进行包扎绝缘；

4、工人进入天花板的检查口距天花板破损口约1.93米；石膏板天花板底距室内地面高2.4米；

5、插座回路的电气未按要求安装剩余电流动作保护装置；
九、事故经过及抢救、善后情况

（一）事故详细经过

2015年12月13日，天兴公司与冯文杰签订建筑工程合同书后开始进入越秀区惠福东路550号星座广场二楼扶梯西侧商铺进行施工作业，该施工现场由天兴公司的曾长生作为施工负责人，天兴公司将施工装修现场的电气工程部分安排给林道贵（有电工证）负责，按施工面积平方数算劳务报酬给林道贵，林道贵安排了周小方一起从事电气工程部分，由于人手不够，2016年2月底，周英广（有电工证）在周小方带领下来到施工现场做些杂活工作,并由林贵道直接以每天250元的工资结算给周英广，在施工工作的过程中，周英广未与天兴公司签订劳动合同，天兴公司也未对周英广进行三级教育和安全技术交底。

2016年4月14日，越秀区惠福东路550号星座广场二楼扶梯西侧商铺的施工现场已进入收尾工作，现场已经拆掉了临时电源。当天中午11时左右，建设方冯文杰来到现场，觉得现场太暗，要求增加照明灯，需重新布设一条照明线路。下午14时许，林道贵就带着周英广在大包房里开始敷设新增的电气线路，增加的电气线路方案是从大包房已铺设好的插座线引出一组电线到大厅，再安装增加的照明灯。由于大包房和大厅之间隔着一堵实墙，林道贵先在天花板内的实墙上打了一个小孔洞，再进入大厅的天花板并将电线从孔洞处穿入到包房的天花板内，而周英广则需从大包房天花板的检查口进入天花板去拉从孔洞穿入的电线。周英广从大包房天花板检查口进入天花板后，趴在金属吊架上，无任何照明的情况下摸黑爬着靠近实体墙，爬到距离检查口约1.93米时，右手触碰到了带电的插座线裸露接头（该裸露插座线接头原已经在天花板内，未进行绝缘包扎，此次铺设新增一组电线就是与此接头对接，林道贵和周英广在铺设新增一组照明线路时未关闭电源导致插座线裸露接头带电），发生触电事故。而此时林道贵在实体墙的另一面，无法看到周英广那边的情况，几分钟后，林道贵穿好了线，大声询问在大包房天花板内的周英广是否需要手电筒照明时，林道贵没有听到周英广的任何回应，意识到可能发生事故，马上大声叫喊在楼面上的曾长生拉下电闸，并叫上其他工人砸开大包房天花板把周英广抬下来，然后直接送到北京街社区卫生服务中心抢救，15时45分，在北京街社区卫生服务中心抢救无效死亡。

（二）救援情况

事故发生后,越秀区安监局、北京街派出所、北京街道办事处等相关单位接到报告后马上赶赴现场，进行现场查勘，对相关见证人、作业人员、相关单位负责人员进行了调查，收集有关资料，并做好家属的安抚工作，并责成天兴公司等相关单位做好事故善后处理工作。

　　（三）善后工作
事故发生单位天兴公司对善后工作积极主动处理，于4月18日与死者家属等达成了赔偿协议。

十、事故原因分析及事故性质认定

    根据中华人民共和国国家标准《企业职工伤亡事故调查分析规则》（GB6442-86）的有关规定，对本次事故分析如下：

   （一）事故分析
    1.受伤部位：腕及手                                

    2.受伤性质：电伤                                 

    3.起因物：电气设备；工作面                            

    4.致害物：电气设备                              

    5.伤害方式：触电                                

    6.不安全行为：操作错误、忽视安全、忽视警告；忘记关闭设备（未关总电源）；未戴防护手套
7.不安全状态：照明光线不良；无安全保险装置（无漏电保护装置）；绝缘不良
   （二）事故原因
1.直接原因

周英广（死者、有电工证）安全意识淡薄，冒险作业，在特定窄小无照明的天花板内金属吊架上敷设新增的电气线路时，未配带照明设备的情况下因视线不清、触碰到接头部分裸露的带电电线，电流流经人体，通过接地的金属吊架形成回路，导致触电事故的发生。

2.间接原因

（1）天兴公司对施工现场安全监管不到位，未认真落实安全生产主体责任，未按规范取得施工许可，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，未能及时检查作业现场的安全生产工作，并在作业现场未能及时制止违规作业人员进行危险作业。

    （2）天兴公司未督促员工严格按照安全操作规程进行作业，在现场进行密闭空间进行电气作业时（天花板内为封闭空间），未能及时关闭电源。
（3）天兴公司未建立健全安全管理制度，对安全生产教育和培训工作不到位，未对周英广进行三级安全教育和其他安全培训，未向周英广告知作业场所和工作岗位存在的危险因素，未保证周英广具备必要的安全知识和安全意识的情况下进行施工作业。
    3.主要原因

周英广安全意识淡薄、忽视安全，冒险作业，未配带照明设备和佩戴个人劳动防护用品。天兴公司未认真落实安全生产主体责任，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，在施工作业现场未能及时制止违规作业人员进行危险作业，对施工作业现场监管不到位。
事故性质认定

事故性质认定：本次事故为生产安全责任事故。
十一、预防事故重复发生的措施

针对本次事故，责成天兴公司采取如下整改措施：

（一）按照“四不放过”的原则，天兴公司应对施工人员进行“举一反三”的安全警示教育，吸取事故教训，切实提高企业安全生产管理水平，防范类似事故发生。

（二）在电气线路工程施工过程中，应严格按照相关规程要求，断开电源开关，严禁带电作业，严禁私拉私接。

（三）在有限空间（狭小空间）内作业时，应设置必要的照明设施或移动照明工具。

（四）对进入施工现场的人员加强管理，应与所有施工人员签订劳动合同，从事施工作业的新员工必须接受三级安全教育和安全交底，并经考核合格后才能上岗作业。
（五）对整个施工现场进行全面的安全检查，电气安装要符合规范要求，查找事故隐患并立即进行整改，专人负责跟踪落实。

（六）应进一步加强员工安全生产教育和培训工作，告知员工作业场所和工作岗位存在的危险因素，保证员工熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，督促员工严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，落实安全生产责任制度。 

十二、事故责任单位和个人的处理建议

本次事故酿成了血的教训，造成了无法挽回的损失，在事故单位和社会上造成了不良的影响。为了惩戒事故责任者，警示他人，防止类似事故的再次发生，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规规定，对本次事故的责任单位和责任人作出如下处理建议：

(一）施工单位天兴公司未认真落实安全生产主体责任，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，对施工作业现场监管不到位，对事故发生负有责任；事故发生后，天兴公司积极、主动、妥善处理好善后工作，同时积极主动配合生产安全事故调查。根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条：“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由安全生产监督管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处二十万元以上五十万元以下的罚款；”，由区安监局对天兴公司处以22万元罚款。

(二）周英广（死者）安全意识淡薄，冒险作业，在特定窄小无照明的天花板内金属吊架上敷设新增的电气线路时，因视线不清、触碰到接头部分裸露的带电电线，电流流经人体，通过接地的金属吊架形成回路，导致触电事故的发生,对事故的发生负有直接责任，鉴其已经死亡，不予追究。

 (三）天兴公司的负责人蓝明，作为此项目施工单位的主要负责人，未能依法履行安全生产管理职责。根据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条:“生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由安全生产监督管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之三十的罚款；”。由区安监局对天兴公司的主要负责人蓝明（2015年年收入4.2万元）处以人民币1.26万元的罚款处理。
     越秀区惠福东路550号“4·14”触电
             事故调查组（代章）

              2016年6月7日
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