
越秀区较场西路26号“7·23”触电事故

调查报告书

2018年7月23日凌晨1时03分许，广州卓越地王广场经营管理有限公司的当班电工在越秀区较场西路26号地王广场负二楼进行接电气设备线路作业时发生触电事故，经120救护人员当场抢救无效死亡。事故发生后，区委、区政府领导十分重视，根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）规定，成立由区政府办、区人社局、区建设水务局、区安监局、区公安分局、区总工会、大东街办事处组成，并邀请区监察委、区检察院参加的事故调查组。事故调查组经调查取证，现已查明了事故发生原因，提出了处理意见及防范措施，形成调查报告。
    一、基本慨况
（一）事故发生单位： 

广州卓越地王广场经营管理有限公司（简称“卓越公司”）成立于2002年4月16日，统一社会信用代码为：914401047371608187，类型：有限责任公司（外商投资企业法人独资），住所：广州市越秀区较场西路26号，法定代表人：李某，注册资本：叁佰万元整，经营范围：商务服务业。卓越公司法定代表人李某于2017年4月27日委托张某为授权责任人，作为卓越公司在地王广场日常经营管理上的全权代表，有效期为2017年4月27日至2018年12月30日。
（二）事故相关基本情况：

卓越公司负责越秀区较场西路26号地王广场的管理。地王广场位于越秀区中山三路英雄广场地下，西邻中华广场，北接流行前线，与地铁一号线烈士陵园站相邻，是广州著名的以时尚潮流为主题的地下购物商场。

地王广场负三层的个体工商户“小王子”饮品店为了给档口打广告，于2018年7月12日向卓越公司承租了负一楼到负二楼手扶梯（企业自编13号）旁的广告灯箱位，使用期限为2018年7月15日至2019年7月15日。经过卓越公司同意，“小王子”饮品店经营者朱某鹏于7月22日商场结束营业后安装广告灯箱，安装完成后需由卓越公司接通电源才能使用。

    二、事故类别：触电                             
    三、事故性质：生产安全事故                              
    四、事故级别: 一般事故                         
    五、伤亡人员基本信息：

彭某勤，男，汉族，37岁，身份证号码：431002198110030XXX，身份证住址：广州市荔湾区兴渔路32号。2016年4月15日，彭某勤与卓越公司签订劳动合同，合同期限从2016年4月17日至2021年6月30日止，在该公司从事工程部技术员，持电工作业操作证。
    六、本次事故损失工作日总数：6000工作日                 
    七、本次事故经济损失：约210万元

    八、事故现场勘验情况

（一）事故发生地点：
广州市越秀区较场西路26号地王广场负二楼扶手电梯侧面通道天花板内。

（二）现场勘查情况

1、地王广场负二楼扶手电梯侧面通道远端天花板上有一个敞开的检修口（检修口大小为40cm×35cm）。通过检修口可进入天花板内一个高1.2m,宽0.8m的甬道，可容一人进出。
2、扶手电梯中段侧面天花板于事故发生后被119消防官兵破拆出一个洞口，长1.4m，高0.7m，从洞口可看到天花板甬道内两根裸露的电线，胶皮已被剥开。

3、剥开的电线中，黄色的电线（火线）事发时线头铜丝裸露（事故后事故发生单位为防止发生二次伤害事故而对火线、零线包绝缘胶布）。
    九、事故经过及抢救、善后情况

（一）事故详细经过

7月22日晚上22时许，地王广场结束营业后，“小王子”饮品店经营者朱某鹏计划开始安装广告灯箱。22时30分许，朱某鹏和前来安装广告灯箱的李某华等三名工人向商场门口保安递交了已获审批的灯箱更换申请表后，带着材料进场准备安装工作。约23时许，李某华和另外两名安装工人凭借部分照明灯在地王广场负二楼扶手电梯位置搭好脚手架后开始更换灯箱。此时，工程部电工彭某勤（当班人员）巡检到此，并向李某华等人了解灯箱安装情况。朱某鹏向彭某勤反应灯箱无法通电，需与商场天花板内固有电线连通，才能正常通电使用，彭某勤回复说商场工程部会负责。此后，在未向主管领导请示批准、得到作业许可的情况下，为了接通广告灯箱的电源，彭某勤拿了人字梯爬到负二楼天花板内进行电气设备接线作业。7月23日凌晨1时02分许，彭某勤独自一人进入B2层3区配电房开启部分通道照明，拿木制人字梯从通道天花板上有一个敞开的检修口进入到天花板内部，因切断电源，天花板内部没有照明，漆黑昏暗，不到一分钟时间，彭某勤在1时3分时再次进入B2层3区配电房开启全部通道照明后，再次爬上天花板内部进行接电气设备线路作业。彭某勤用电缆钳在剥开天花板内电缆线路绝缘胶皮，与广告灯箱电路连接过程中，不慎触碰火线，导致触电事故。

事故发生时，李某华等人在广告灯箱安装处，听到天花板内彭某勤的一声叫声后，顺着声音来到通道天花板检修口下方，爬上梯子顺着检修口发现天花板里有人倒在里面，且检修口上方有裸露的电线，意识到可能有人触电，于凌晨1时12分许跑到B2层3区配电房关闭所有的通道照明以及其他的消防电源。

李某华等其他的施工作业人员立即到负一楼门口找到值班保安告知商场内可能有人触电，保安随即拨打120、110、119报警。凌晨2时许，110和120到达现场，由于现场检修口狭窄，且不能确定天花板内夹层内的电路是否关闭，110现场无法施救。约15分钟后，119消防官兵和商场工程部其他电工陆续到达现场，工程部电工确认关闭商场所有电路后，119消防官兵砸烂墙壁配合110民警将夹层中失去意识的彭某勤抬出，彭某勤当时右手上抓着电缆钳。经120救护人员现场抢救后，确认彭某勤抢救无效死亡。
（二）救援情况

事故发生后,越秀区安监局、大东街办事处、大东派出所、119消防官兵等相关单位接到报告后马上赶赴现场，进行现场查勘，对相关见证人、作业人员、相关单位负责人员进行了调查，收集有关资料，并做好家属的安抚工作，并责成卓越公司等相关单位和个人做好事故善后处理工作。

　　（三）善后工作
卓越公司积极配合完成善后工作，于7月26日与死者家属等达成了赔偿协议，并已将赔偿金交到家属方。　　

    十、事故原因分析及事故性质认定
   （一）事故原因
1、直接原因

彭某勤（死者）安全意识淡薄，违反操作规程，在未关闭电源、未穿戴安全防护用品的前提下，进入特定窄小无照明的天花板甬道内（天花板内有金属吊架）,用电缆钳在剥开电缆线路绝缘胶皮，与广告灯箱电路连接过程中，不慎触碰到接头部分裸露的带电电线（火线），电流流经人体，通过金属吊架形成回路，导致触电事故的发生。

2、间接原因

（1）卓越公司未认真落实安全生产主体责任，未建立生产安全事故隐患排查治理制度，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，未能及时检查作业现场的安全生产工作，对作业现场违反操作规程的行为未能及时发现并制止。

（2）卓越公司安全教育培训不到位，没有做好相关记录建立相关培训教育档案，在未保证员工具备必要的安全知识和安全意识的情况下允许其上岗作业，未督促员工严格按照安全操作规程进行作业，在现场密闭空间进行电气电线作业时，未能及时关闭电源。

（3）卓越公司安全管理措施落实不到位，安全管理制度、安全生产管理机制不健全，未建立安全生产责任制并层层传导。
   （二）事故性质认定

事故性质认定：本次事故为生产安全责任事故。
    十一、预防事故重复发生的措施

针对本次事故，责成卓越公司采取如下整改措施：

（一）按照“四不放过”的原则，对全体员工人员进行“举一反三”的安全警示教育，吸取事故教训，加强安全法律知识学习，增强安全意识，切实提高用人单位的安全生产管理水平，防范类似事故发生。
（二）应建立、健全本单位安全生产责任制；组织制定和完善本单位安全生产规章制度和操作规程；组织制定并实施安全生产教育和培训计划，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；组织修订并实施本单位的生产安全事故应急救援预案，定期进行演练。

（三）应对公司全体员工做好安全教育培训工作，并做好记录。对作业现场加强管理，及时发现并纠正作业人员的违规作业行为，督促施工作业人员严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，落实安全生产责任制度。

（四）应深入开展安全隐患排查工作，组织员工对工作所涉及的作业风险及安全隐患进行全面排查，将以往遗漏或未重视的作业风险查找出来，制定出可操作性强、切实有效的风险削减控制措施，在工作中严加落实。

    十二、事故相关单位和相关责任人的处理建议

本次事故酿成了血的教训，造成了无法挽回的损失，在事故单位和社会上造成了不良的影响。为了惩戒事故责任者，警示他人，防止类似事故的再次发生，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规规定，对本次事故发生单位以及相关责任人作出如下处理建议：

（一）彭某勤（死者）安全意识淡薄，违反操作规程、在未关闭电源、未穿戴安全防护用品的前提下，爬进特定窄小无照明的天花板内金属吊架上用电缆钳在剥开电缆线路绝缘胶皮，与广告灯箱电路连接过程中，不慎触碰到接头部分裸露的带电电线（火线），电流流经人体，通过接地的金属吊架形成回路，导致触电事故的发生，对事故的发生负有直接责任，鉴其已经死亡，不予追究。

（二）卓越公司未认真落实安全生产主体责任，对作业现场监管不到位，未能及时制止作业人员违反操作规程进行作业，对事故发生负有责任。事故发生后，卓越公司妥善处理好善后工作，同时积极配合生产安全事故调查；由区安监局根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等相关法律法规对卓越公司进行行政处罚。

卓越公司的实际负责人张某，作为事故发生单位的负责人，未能依法履行企业的安全生产管理职责，对此宗事故负有责任。由区安监局根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规对卓越公司的负责人张某进行行政处罚。
（此页无正文）

                  越秀区较场西路26号“7·23”触电            

                         事故调查组（代章）

             2018年10月8日



