广州市越秀区教育局文件

越教字〔2020〕4号

越秀区教育局关于印发义务教育阶段国家课程数字教材规模化应用全覆盖项目实施工作
方案的通知

局属各中小学、直属单位、民办学校：
根据《广东省教育厅关于印发国家课程数字教材规模化应用全覆盖实施方案的通知》（粤教信息函〔2019〕10号）的要求，为推进我区开展国家课程数字教材规模化应用全覆盖（以下简称“数字教材应用全覆盖”）项目实施工作，我局制定了《越秀区教育局义务教育阶段国家课程数字教材规模化应用全覆盖项目实施工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                               越秀区教育局

                              2020年1月17日

（联系人：丁奕刚、吴幸萍，联系电话：87614751、87670201）

越秀区教育局义务教育阶段国家课程数字
教材规模化应用全覆盖项目实施工作方案

根据《广东省教育厅关于印发国家课程数字教材规模化应用全覆盖实施方案的通知》（粤教信息函〔2019〕10号）的要求，为推进我区开展国家课程数字教材规模化应用全覆盖（以下简称“数字教材应用全覆盖”）项目实施工作，特制定本方案。   

一、组织领导
（一）成立数字教材应用全覆盖工作领导小组
组  长：陈学明
副组长：危淑玲、廖东、钟慧、陈晓、郑穗文
成  员：钟志涛、黄志平、黄小燕、林翠微、廖小兵、刘小莲
领导小组办公室设在区教师进修学校。领导小组组织落实省数字教材应用全覆盖工作部署，推进义务教育阶段国家课程数字教材及应用服务在全区中小学的落地应用。
（二）各部门职责
局财务基建科负责制定工作方案，保障项目实施所需的经费。中学和职业教育科、小幼教育科负责配合做好试点学校及局属义务教育阶段学校数字教材应用推广全覆盖工作。区教师进修学校负责组织区内省信息化中心学校试点推广应用工作，并按照省教育厅要求适时向全区推广，统筹组织全区教师数字教材应用培训，依托教研活动培训教研人员及推广应用，牵头提炼数字教材应用推广典型案例。区教育信息中心负责试点学校及全区师生账号激活，配合提炼数字教材应用推广典型案例。教育督导室负责开展数字教材应用推广评审、考核工作。
二、实施目标
数字教材应用全覆盖项目是指发挥数字教材的优势，推动信息技术与教学双向融合，创新教与学的理论、理念、方法与模式，加速信息技术环境下的“课堂革命”，逐步构建基础教育发展新生态的教学改革与创新项目。通过不同梯度的培训与培养，打造具有数字教材应用理论理念的专家队伍、具有数字教材应用教研能力的骨干教师队伍、具有数字教材教学应用能力的教师队伍。采取试点学校、分期实施、逐步推进的形式，探索数字教材“规模化”应用的策略与模式。到2020年，实现数字教学应用学科、教师、学生“全覆盖”。坚持立德树人，将数字教材应用作为推动课程改革与教学改革的重要抓手，主动适应信息化带来的挑战，研究和探索信息化环境下教与学的新思路、新策略、新方法和新模式，引导广大师生用好、用活数字教材。发挥数字教材作为优质资源在促进教育公平与均衡中的效用，全面提升各级各类学校的教学质量，消除校际之间的水平差距。
三、实施任务
（一）加速数字教材应用全覆盖。2019年9月前，在区域内的省信息化中心校、智慧校园实验校开展数字教材应用培训覆盖100%教师；到2019年底，省信息化中心校、智慧校园实验校开展数字教材常态化应用的学科、教师、学生覆盖率均达到100%，其他学校教师、学生账号激活率达到70%以上；到2020年底，数字教材常态化应用的学校、学科、教师、学生覆盖率达到100%。（责任单位：区教师进修学校、局教育督导室、区教育信息中心）
（二）探索创建“新课程、新课堂”的有效途径。通过数字教材规模化应用，研究和探索信息化环境下教与学改革的新思路、新方法、新策略和新模式，创建数字教材与教学融合应用的新模式，形成一批理念先进、结构合理、方法创新、反馈及时、实施有序、课堂活跃的新课例、新微课、新设计、新论文等成果，逐步打造“新课程、新课堂”。（责任单位：局教育督导室、区教师进修学校、区教育信息中心）
（三）全面培养“新教师、新学生”。通过数字教材在常规教学中持续有序的规模化、常态化创新应用，全面提升教师创新思维、新理论与新理念，培养学生创新创造能力，逐步形成核心素养全面、学科能力素养好、创新创造能力强、沟通合作素质高的“新学生”。通过数字教材规模化应用，拉动教师专业素养的转型升级，逐步培养具有跨学科教学能力强、教研水平高、信息素养优、创新意识浓的“新教师”队伍。（责任单位：区教师进修学校、局教育督导室）
（四）构建教学智慧共享共赢新模式。发挥粤教翔云省教育资源公共服务平台“双融双创”智慧共享虚拟社区的技术优势，实现数字教材规模化应用的智慧共享。组织区域内的示范学科科组，在社区上以社团的形式组织活动，分享智慧，共享教学过程中产生的优质资源，示范引领，辐射周边，形成一批“新资源”。（责任单位：区教师进修学校、局教育督导室）
（五）探索跨学科项目式学习新模式。基于粤教翔云数字教材平台和省教育资源公共服务平台智慧共享虚拟社区优势，设计一批跨学科学习项目，开展一系列跨区域、跨学校、跨学科、跨学段的项目学习活动，对学生进行科学创新的培养，实践创新的培养，逐步形成线下与线上相结合跨学科融合的“新应用”。（责任单位：区教师进修学校、局教育督导室）
四、工作措施
（一）做好平台对接和资源部署工作，实现方便用。做好越秀区教育公共服务平台、资源云平台与数字教材平台对接工作，实现平台互联互通和资源共享，实现一账号登录，培育“互联网+”的“新学生、新家长”。以“粤教翔云省教育资源公共服务平台”的“人人通”空间、“双融双创”智慧共享虚拟社区及越秀区教育公共服务平台等为依托，支持开展跨区域交流与项目式学习，共享数字教材应用智慧，有效联结区域、学校、家校、师生、社区，形成线上和线下相结合的学与教新模式。（责任单位：区教育信息中心、区教师进修学校、局教育督导室）
（二）开展内容重构和流程再造，实现融合用。以数字教材为依托重构教学内容与流程，共创信息技术“新应用、新资源”。以数字教材应用研究为载体，构建数字教材应用“四结合”模式（数字教材应用与教学、教研、科创、资源等维度相结合），通过二次开发重构教学新资源。（责任单位：区教师进修学校、局教育督导室）
（三）进行应用创新和模式创新，实现创新用。提升信息技术与教学双向融合绩效，创建信息技术与学科融合的“新课程、新课堂”。以点带面，快速呈现数字教材应用效益。引导和指导数字教材“全区域、全学校、全学科、全学段、全师生、全过程”应用，创新教学模式与策略，实现数字教材规模化应用全覆盖成效显著。以创新能力培养为任务，打造“新学校、新治理”模式。以核心素养培养为导向，建立创新能力、思维、行动、项目培育示范学校，打造具有广州特色的中小学创新能力培养模式。（责任单位：局教育督导室、局中学和职业教育科、局小幼教育科、区教师进修学校）
（四）提升信息素养和应用能力，实现懂得用。开展数字教材应用培训，以提升师生信息素养为导向，打造前沿领先的“新教师、新评价”。设计多种形式培训与成果展示活动，提升教师创新思维、理念与理论水平。举办多梯度的教师信息素养培训与师生竞技，促进信息技术应用由整合应用向融合创新转变，提升教师跨学科融合教学的能力。区教师进修学校要研究制定数字教材应用本地培训方案，利用线下和线上相结合的培训形式，开展专项培训和在原有培训计划中增加数字教材应用培训内容（不少于4学时，其中平台应用不少于2学时）。（责任单位：区教师进修学校、局教育督导室、区教育信息中心）
五、推进步骤

数字教材应用全覆盖项目实施工作由局中学和职业教育科和小幼教育科牵头，区教师进修学校主要推进实施，局教育督导室、区教育信息中心配合支持，按照省信息化中心校、市区智慧校园、全区中小学学校分期实施，通过试点申报、定期检查、验收推广逐步推进，试点工作在省级教育行政部门、市教育局和区教育局的统筹协调下开展。
由区教育局牵头，区教师进修学校、区教育信息中心配合，定期对区内义务教育阶段学校开展国家课程数字教材规模化应用工作的指导，区教育局组织督促学校做好自检，并审核相关单位的年度自检报告，形成全区检查意见。区教育局将定期公布学校开展数字教材规模化应用的数据情况。
六、保障措施
（一）加强统筹指导。落实分工责任制，建立跨部门的试点工作领导小组，定期会商和解决有关试点工作重大问题，及时协调有关部门支持试点工作；局中学和职业教育科、局小幼教育科负责数字教材规模化应用组织工作，推动义务教育学校全面开展数字教材应用工作；局财务基建科协调经费投入，保障试点工作开展；区教师进修学校组织专家团队，加强对试点工作的指导；区教育信息中心开展平台对接和网络保障；局教育督导室开展试点工作考核。
（二）科学组织实施。深入调研，科学制定实施方案，明确工作任务和目标；精心组织实施，坚持问题导向，针对数字教材规模化应用全覆盖试点过程中的实际问题，着力创新体制机制，完善制度体系，优化政策环境，确保试点工作取得实效。

（三）注重实务研究。坚持边做试点边做研究，及时总结提炼，注重把试点工作中的好做法和好经验上升成为理论和措施，形成有益经验，促进理论与实践同步发展，引领和带动全省数字教材规模化应用全覆盖。

公开方式：免予公开

越秀区教育局办公室                       2020年1月17日印发
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