关于越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落

事故有关责任单位和人员

处理决定的通报

各有关单位：
2020年11月6日，广州金大建筑工程有限公司接到拆违任务到广州市越秀区环市西路194号流花皮草时装商场顶楼进行违建棚架拆除过程中失足坠落，后送中国人民解放军南部战区总医院急诊抢救，至当天晚上22:40分经抢救无效死亡。

事故发生后，越秀区人民政府依法成立了事故调查组，在查清事故原因、查明事故性质和责任的基础上，完成了《越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落事故调查报告书》。根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）的规定和区政府对《越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落事故调查报告书》的批复，现对该事故给予通报（详见《越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落事故调查报告书》）。

特此通报。

附件：越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落事故调查报

告书

                                    越秀区安委办

                                     2020年12月30日
附件
越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落

事故调查报告书

2020年11月6日，广州金大建筑工程有限公司到广州市越秀区环市西路194号流花皮草时装商场顶楼进行违建棚架拆除时发生一起高处坠落事故，事故造成1人死亡。事故发生后，区委、区政府领导十分重视，根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）规定，成立由区应急管理局、区人力资源和社会保障局、区建设水务局、区公安分局、区总工会，流花街道办事处组成，并邀请区监察委、区检察院参加的事故调查组。事故调查组经调查取证，现已查明了事故发生原因，提出了处理意见及防范措施，形成调查报告。
一、基本情况
  （一）事故发生单位

广州金大建筑工程有限公司注册地为广州市增城荔城街荔乡路 91 号 201 房（仅限于写字楼功能使用），法定代表人为江某奇，统一社会信用代码91440183747588922E。广州金大建筑工程有限公司成立于1988年12月16日，经营范围包括：房屋建筑工程施工;市政公用工程施工;电力输送设施安装工程服务;城市及道路照明工程施工;园林绿化工程服务;室外体育设施工程施工;景观和绿地设施工程施工;路牌、路标、广告牌安装施工;对外承包工程业务;建筑物自来水系统安装服务;建筑物排水系统安装服务;建筑钢结构、预制构件工程安装服务;防雷工程专业施工;建筑幕墙工程专业承包;建筑工程后期装饰、装修和清理;建筑物拆除（不含爆破作业）;工程环保设施施工;土石方工程服务;工程排水施工服务;基坑支护服务。

（二）事故相关情况

流花皮草时装商场毗邻广州火车站，省汽车客运站。所在建筑天面有历史违法建设，业主方因自拆存在困难，故物业向区城市管理和综合执法局提出书面委托，委托城管部门安排拆违施工队进行违建拆迁，拆除工程内容是将环市西路194号流花皮草时装商场顶楼的棚架拆除，面积约3000 平方米，全部都在商场顶楼天台，棚架高约4米，由铁架支撑，覆盖了铁皮和纤维瓦。

    二、事故类别：高处坠落                             
    三、事故性质：生产安全事故                              
    四、事故级别: 一般死亡事故                         
    五、伤亡人员基本信息：

谭某明（死亡），性别男，年龄为57 岁，身份证号码为43042619630718XXXX，工作单位：广州金大建筑工程有限公司，职务：工人（无高处作业证）。广州金大建筑有限公司未与谭某明签订劳动合同，但已给当事人购买工伤保险。2020年11月6日，广州金大建筑工程有限公司接到拆违任务到广州市越秀区环市西路194号流花皮草时装商场顶楼进行违建棚架拆除，谭某明负责在棚架上方手持手提切割机拆除铁皮和纤维瓦，拆除过程中，因脚踩的纤维瓦破裂，导致谭某明从约4米高棚顶上失足坠落到水泥地面，口、鼻等部位流血，后送中国人民解放军南部战区总医院急诊抢救，经抢救无效死亡。

    六、本次事故损失工作日总数：6000工作日                 
    七、本次事故经济损失：约80万元

    八、事故现场勘验情况

（一）事故发生地点：
广州市越秀区环市西路 194 号流花皮草时装商场顶楼。

（二）现场勘查情况

1、广州市越秀区环市西路194号流花皮草时装商场顶楼，棚架面积约3000平方米，高约4米，由铁架支撑，覆盖了铁皮和纤维瓦。 

2、出事的地方位于广州市越秀区环市西路194号流花皮草时装商场顶楼棚架纤维瓦上，离地约4米，地面是水泥地，地面四周为棚架铁架构和一边堆放了铁材料。 

3、现场棚架上一部分纤维瓦已拆卸，棚架的支撑铁架未作拆除，棚架上其他纤维瓦保留不动，谭某明高处坠落点上方有片纤维瓦出现破裂口，为谭某明当时操作位置。

    九、事故经过及抢救、善后情况

   （一）事故详细经过

广州金大建筑工程有限公司接到区城市管理和综合执法局委托一起拆违施工任务，拆除工程内容是将环市西路194号流花皮草时装商场顶楼的棚架拆除，面积约3000平方米，全部都在商场顶楼天台，棚架高约4米，由铁架支撑，覆盖了铁皮和纤维瓦。2020年11月6日广州金大建筑工程有限公司经理陈某山、张某生带了17名工人于早上8:30分左右达到环市西路194号流花皮草时装商场，在商场大门口等待区城市管理和综合执法局工作人员过来，约9:00左右，区城市管理和综合执法局工作人员会同流花皮草时装商场经理一起带领广州金大建筑工程有限公司施工队上到流花皮草时装商场顶楼，并交代施工安全注意事项，要求广州金大建筑工程有限公司施工队在施工过程要戴安全帽、系安全带。广州金大建筑工程有限公司的张某生安排工人谭某明、王某安和谭某生3个人组成一组，负责事发区域的拆除工作，并交代了施工安全注意事项，要求施工工人要戴安全帽，系安全带。工人谭某明手持手提切割机拆除棚架上的纤维瓦。10：30左右，工人谭某明在未规范佩戴安全帽、未固定悬挂安全带的情况下实施拆除顶架作业，在手持切割机行走时，不慎踩到透光纤维瓦，纤维瓦不堪重负破裂，导致谭某明直接高处坠落到楼顶水泥地上。坠地后，谭某明头部等多处受伤，口、鼻等部位出血。广州金大建筑工程有限公司经理陈某山见状，随即拨打120急救电话，并将伤者抬至商场一楼路边，协助送上救护车。约11时送至中国人民解放军南部战区总医院急诊抢救，至当天晚上22:40分经抢救无效死亡。

（二）救援情况

事故发生后，越秀区应急管理局、区公安分局、流花街道办事处等职能部门相继迅速到达现场，并进行现场查勘，对相关见证人、负责人员进行了调查，收集有关资料，并责成相关方做好事故善后处理工作。同时要求按《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《广东省安全生产条例》、《广州市安全生产条例》、《广州市安全生产管理规定（试行）》等法律法规，成立“11·6”事故调查组，按事故处理“四不放过”的原则认真组织事故调查。

　　（三）善后工作
广州金大建筑工程有限公司和负责人陈某山积极配合完成善后工作，于11月7日与死者家属等达成了赔偿协议，双方均无异议。　　   

    十、事故原因分析及事故性质认定
   （一）事故原因
1、直接原因

谭某明（死者）违反安全操作规程、高处作业管理规定，自身安全防护意识薄弱，在作业前未按要求系好安全带、戴好安全帽，且施工前未在棚架和纤维瓦下支设安全平网或搭设脚手架进行安全防护，拆除过程中，因脚踩的纤维瓦破裂，导致从约4米高棚顶上失足坠落发生高处坠落事故。

2、间接原因

（1）广州金大建筑工程有限公司的安全管理制度不完善，安全管理措施没有得到落实，未核实聘用员工是否具备相应的技术施工资格（高处作业操作证），造成现场施工人员无证上岗，安全防护知识缺乏、安全意识淡薄。 

（2）广州金大建筑工程有限公司安全教育培训不到位。施工前仅临时进行口头交代，简单要求施工人员注意安全，佩戴使用劳保用品，在未具体对现场施工人员进行三级安全教育和书面安全技术交底并签字确认、未向现场施工人员告知作业场所存在的危险因素、未确定谭某明等人具备必要的安全知识和意识的情况下进行施工作业。现场施工人员存在违章作业，是引发本次事故的间接原因之一。 

（3）广州金大建筑工程有限公司对现场施工人员（高处作业）安全监管不到位，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，未能及时检查作业现场的安全生产工作，对现场施工人员未正确佩戴好安全帽、安全绳等安全劳动防护用品进行现场作业等习惯性违章行为未能及时发现并纠正。 

   （二）事故性质认定

事故性质认定：本次事故为生产安全责任事故。
    十一、预防事故重复发生的措施

针对本次事故，责成广州金大建筑工程有限公司采取如下整改措施： 
（一）制定科学的施工方案，并做好安全技术方案审定；完善本单位安全生产规章制度和操作规程，建立健全安全风险评估、辨认机制，形成闭环管理工作制度；组织制定并实施安全生产教育和培训计划，加强对被派遣劳动者岗位安全操作规程和安全操作技能的教育和培训，从严查处违章作业行为；督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。生产经营单位主要负责人要认真落实安全生产第一责任人的责任，组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划，保证有效的安全生产投入，定期组织安全生产大检查，强化安全生产检查和事故隐患排查治理力度，切实提升企业安全生产管理水平。 
（二）应对现场施工人员做好三级安全教育培训和安全交底工作，并做好记录，落实到人；对作业现场加强管理，及时发现并纠正施工作业人员的违规作业行为，督促作业人员严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，落实安全生产责任制度。 
（三）为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。 
（四）在轻质型材屋面上作业，应搭设临时走道板，不得在轻质型材上行走；施工前应在粱下支设安全平网或搭设脚手架等安全防护措施。
（五）全面排查治理习惯性违章。依据标准、规范及公司相关管理制度要求，在岗位员工中全方面开展习惯性违章的自查自改和治理工作，要求岗位员工必须深刻剖析习惯性违章行为，做到自身排查与相互监督相结合。同时，公司主要负责人要认真履行岗位职责，严格落实、执行安全工作规程的有关要求，强化检查指导，集中力量治理和消除习惯性违章行为。监理公司要严格履职尽责，完善监督检查工作方案，及时发现、制止不安全作业行为。
（六）责令加强安全法律知识学习，增强安全意识。组织员工开展事故反思活动。组织各级员工开展此次事故的大反思活动，详细通报事故的经过，以安全经验分享的形式来警示员工，使员工深刻认识到严格执行安全操作规程的重要性和必要性，时刻绷紧安全这根弦。同时，要举一反三，深刻吸取此次事故的深刻教训，还要加强员工专业知识和安全技能的培养锻炼，杜绝各类安全事故的发生。

    十二、事故相关单位和相关责任人的处理建议

本次事故酿成了血的教训，造成了无法挽回的损失，在事故单位和社会上造成了不良的影响。为了惩戒事故责任者，警示他人，防止类似事故的再次发生，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规规定，对本次事故发生单位以及相关责任人作出如下处理建议：

（一）谭某明（死者），在未取得高处作业操作证，未正确按要求佩戴使用防护用品，未采取安全措施情况下进行高空作业、未按相关施工标准、规程进行作业。违反《中华人民共和国安全生产法》第二十七条、五十四条规定，是造成此次事故的直接原因。鉴于当事人谭某明已经死亡，可不予追究。

（二）广州金大建筑工程有限公司未对当事人进行岗前安全培训，未保证谭某明（死者）等人具备必要的安全知识和意识的情况下进行施工作业，且未有效监督工人规范使用劳保用品、未给工人提供合格有效的安全防护用品及安全防护设施，对事故发生负有责任。事故发生后，广州金大建筑工程有限公司妥善处理好善后工作，同时积极配合生产安全事故调查；建议由区应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等相关法律法规对广州金大建筑工程有限公司进行行政处罚。

    （三）广州金大建筑工程有限公司陈某山作为该项目实际负责人，对安全生产工作不重视，致使该施工现场安全管理混乱，未能及时发现并及时消除生产安全事故隐患，日常安全监管缺乏力度，对员工安全教育和培训不到位，未能认真履行安全管理职责，对事故的发生负管理责任。建议由区应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规对广州金大建筑工程有限公司陈某山进行行政处罚。

         越秀区环市西路194号“11·6”高处坠落死亡

                  事故调查组（代章）

2020年12月16日


