越秀区大通路28号“9.25”触电
事故调查报告书

2015年9月25日下午19时许，在我区大通路28号广东省二沙体育训练中心羽毛球场内安装场地隔断屏障过程中，发生一起死亡事故，导致一名施工人员死亡。

事故发生后，区委、区政府领导十分重视，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）及《广州市生产安全事故报告和调查处理规定》（穗府办〔2013〕5号）等相关法律法规的规定，成立由区政府办、区监察局、区人社局、区建设和水务局、区安监局、区公安分局、区总工会、白云街道办事处组成的事故调查组，并邀请区检察院参加。在相关部门的大力支持和协助下，经调查取证，现已查明了事故发生原因，提出了处理意见及防范措施，形成调查报告。
一、基本情况
（一）事故发生单位：广东省二沙体育训练中心（组织机构代码证：45732733-7），该中心拥有《事业单位法人证书》，证号：事证第144000000081号。住所：广州市大通路28号，主管单位：广东省体育局。经济来源：财政补助一类。该中心登记管理机关：广东省事业单位改革服务局。

宗旨和业务范围：拟订省优秀运动队的发展规划、训练计划和有关管理规章并组织实施；指导省内基层业余训练和竞赛工作；培养参加国内外重大比赛的优秀运动队（员）；承担省优秀运动队体育科研、医疗康复等工作；承担有关体育场馆的管理工作。
（二）项目的基本情况：2015年9月，广东省二沙体育训练中心羽毛球馆改造为排球馆过程中，需要更换地板及加装隔断屏障，其中加装隔断屏障工程涉及安装10台微型电动葫芦（型号PA400），由进场馆处从右到左按1#到10#顺序排位布置，通过每2台微型电动葫芦（共5组×2），用自带的钢丝绳将隔断帘幕升降，从而达到将场馆内两个比赛场地有效间隔的要求。计划工程期限：2015年9月初至2015年9月30日，预计设备、安装总费用预算约为人民币6万元。为完成该项工作，广东省二沙体育训练中心场馆处处长马XX找来相识的外来人员黄X取，交予其进行项目施工作业。黄X取受马XX委派后，带领周X富、易X赞、田X富共4人进场施工作业。
二、事故类别：触电                             
三、事故性质：责任事故                              
四、事故级别:一般事故                         
五、伤亡人员基本信息
周X富（死者），男，汉族，1973年02月25日出生，身份证号码：5106231973XXXXXXXX，住址：四川省中江县普兴镇四方村10组9号。

六、本次事故损失工作总数：6000工作日                 
七、本次事故经济损失：约130万元

八、事故现场勘验情况

（一）事故发生的地点

事故发生的地点位于广州市越秀区大通路28号（广东省二沙体育训练中心）场馆顶棚内1#微型电动葫芦附近。
（二）现场勘查情况

1.广东省二沙体育训练中心羽毛球场馆场馆高15m，顶棚由钢架平台组成，设有供检维修通行的通道，布置灯光控制箱及国旗升降控制箱。进入顶棚作业需由楼梯步行上到四楼，再由一段钢制斜梯（3m高）上到平台，平台由钢架结构组成，距场馆顶部高2.5m，内有供检维修使用的通道（宽0.6m，高1m），顶棚内无临时照明和机械通风设施，通风不畅。

2.场馆顶棚共计已安装10台微型电动葫芦（型号PA400，单钩，起升高度12m，输入功率850w，工作制：S3 25%-10min ，额定电压：单相 220V 50Hz），微型电动葫芦均以金属卡扣固定在顶棚的横梁下部，每台设备附近均布置含有DZ47-63小型断路器、三孔插座各一个的配电箱。部分微型电动葫芦已经安装好操作手柄并将设备插头插在插座上，部分没有装上操作手柄面板盖、没有将插头插在插座上。

3.事故发生点（1#微型电动葫芦）附近遗留一卷50m长2.5mm2的三芯护套线缆（带插座，由靠近10#微型电动葫芦附近场馆地面的插座引出，经通道拉向1#微型电动葫芦处临时用电，经查场馆的配电箱未见漏电保护装置），1#微型电动葫芦操作手柄开关面板裸露，插头未插在插座上；配电箱面板裸露、使用黄绿相间的地线作为相线或零线；微型电动葫芦的三芯护套电源线经平台下方横梁由10#微型电动葫芦附近引入，查验所有微型电动葫芦线缆，尚处于布线状态，每台微型电动葫芦附近的配电箱不具备远端直接通电调试运行条件。但在具备临时用电（移动插座线缆等）情况下，可以分别对每台微型电动葫芦进行通电调试。
4.《死亡医学证明书》证明导致死亡的“直接原因”为：心脏骤停。
九、事故经过及抢救、善后情况
（一）事故详细经过

 2015年09月25日8时许，黄X取带领周X富（死者）、易X赞、田X富等人在广东省二沙体育训练中心从事羽毛球馆改排球馆安装场地隔断屏障工作，工作内容为安装10台微型电动葫芦并调试，12时至13时吃饭、休息。13时左右，继续工作，至16时30分，黄X取因需给车辆加油，先行离开场馆，余下田X富、周X富、易X赞在场馆继续从事微型电动葫芦的电线敷设和调试工作。

16时50分，周X富、易X赞二人开始进行通电调试工作，周X富在顶棚向下叫田X富注意看微型电动葫芦有否转动，有没有哪个微型电动葫芦有问题，然后他和易X赞就按10#-1#微型电动葫芦的顺序逐台进行通电试机。田X富在地面看着各台微型电动葫芦的钢丝绳和挂钩升降，通过观察升降情况向上报告每台微型电动葫芦是否正常工作。经通电试机，横梁中间部位的一台微型电动葫芦和横梁过道第一台微型电动葫芦（1#）有故障，需要进一步检修。

通电测试完毕后，易X赞和周X富在顶棚平台上横梁中间部位（离1#微型电动葫芦位置约15m），准备拆下有故障的中间部位的那台微型电动葫芦，易X赞拔下其所在横梁中间部位位置的微型电动葫芦插头，叫周X富拿了个扳手给他。周X富把扳手递给易X赞后，说过去检查下1#微型电动葫芦的问题，当时移动电缆插座已被周X富拉至1#微型电动葫芦，1#微型电动葫芦处于通电状态，周X富自行走到那里，准备对有故障的1#微型电动葫芦进行相应检测工作。

不到1分钟，易X赞已经完成对横梁中间部位那台微型电动葫芦检测后，打算到1#微型电动葫芦位置看看周X富有什么要帮忙的，当易X赞走到1#微型电动葫芦附近，他第一眼没有看到周X富的身影，再仔细看周X富倒在离故障微型电动葫芦3m远的过道上，正大口大口喘气，双眼睁开。易X赞发现周X富倒地后，立即跑上前，大声叫周X富名字，但周X富并无回应，依旧是大口大口喘气且双目圆睁。见此情况，易X赞立即向地面的田X富大喊出事了，让其立即上平台协助。田X富听到易X赞在上面大喊“老周！老周晕倒了”后，立即跑上四楼，并爬上钢斜梯至顶棚平台上，看到周X富躺在距离1#微型电动葫芦3m左右的狭窄通道上，易X赞正对周荣富进行掐人中、简单的人工呼吸和心脏复苏术等急救操作。因顶棚过道过窄，田X富与易X赞一起将周X富抬至顶棚平台入口较宽敞处继续急救至救护人员到来，田X富电话通知了120和黄X取。约十几分钟后，广东省中医院二沙岛分院的救护车到达四楼平台现场，田X富与易X赞合力将周X富通过钢斜梯抬下四楼平台，由急救医生对其进行约1个多小时的急救，延至18时35分，医生宣布周X富抢救无效死亡，死亡原因为“心脏骤停”。
    （二）救援情况

区安监局当天21时30分许接报后，立即会同白云街道办事处、白云街派出所等部门迅速到达出事现场，责令停工，并进行现场查勘，对相关见证人、作业人员、相关单位负责人员进行了调查，收集有关资料，并责成广东省二沙体育训练中心等相关单位做好事故善后处理工作。

（三）善后工作

经过白云街道办事处的多次沟通、协调、督促，广东省二沙体育训练中心于09月28日与死者家属双方协商自愿达成《因工死亡待遇调解协议》，补偿死者家属人民币捌拾贰万肆仟零捌拾元（￥824080.00），善后工作已处理完毕。
十、事故原因分析及事故性质认定
    根据中华人民共和国国家标准《企业职工伤亡事故调查分析规则》（GB6442-86）的有关规定，对本次事故分析如下：

   （一）事故分析
    1.受伤部位：指；心脏                                

    2.受伤性质：电伤                                 

    3.起因物：电气设备                            

    4.致害物：电气设备                              

    5.伤害方式：触电                                

    6.不安全行为：操作错误、忽视安全、忽视警告

    7.不安全状态：电气装置带电部分裸露；在必须使用个人防护用品用具的作业或场合中，忽视其使用；
   （二）事故原因
1.直接原因

周X富（死者）安全意识淡薄，无证作业，在调试故障电动葫芦过程中，不慎触及裸露的电动葫芦控制器，触电后电流由右手无名指掌侧近侧指间关节和末节进入，虽然其及时摆脱触电体并试图离开现场，电流通过心脏使心脏收缩，通过脑使中枢神经麻痹-呼吸暂停，继而发生窒息性心搏骤停（心脏发生骤停）导致事故的发生。
2.间接原因

（1）广东省二沙体育训练中心聘用无特种作业人员上岗作业，致使无证作业人员盲目冒险作业，未能对所使用的设备设施和场所进行安全检查，未安装漏电保护器并使用地线做相线或零线。

（2）广东省二沙体育训练中心未认真落实安全生产主体责任，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，作业现场使用未经审批的电气临时线路。
（3）广东省二沙体育训练中心监督管理不到位，未按规定建立、健全本单位安全生产责任制，未组织完善本单位安全生产规章制度和操作规程，未能及时督促、检查本单位的安全生产工作。

（4）广东省二沙体育训练中心安全生产教育和培训工作不到位。施工作业前未进行三级安全教育和安全技术交底，未做好岗前培训工作。
3.主要原因：

广东省二沙体育训练中心未落实安全生产主体责任，对施工现场情况疏于管理，未认真落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，对施工现场监管不到位；周荣富安全意识淡薄、忽视安全、无证作业，在调试故障电动葫芦过程中，不慎触及裸露的电动葫芦控制器，导致事故的发生。
事故性质认定

事故性质认定：本次事故为生产安全责任事故。
十一、预防事故重复发生的措施

针对本次事故，责成广东省二沙体育训练中心采取如下整改措施：

(一）应建立、健全本单位安全生产责任制，完善雇佣临时工作人员的相关手续和制度；组织制定和完善本单位安全生产规章制度和操作规程；组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划，保证本单位安全生产投入的有效实施；督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患；组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案。

(二）应进一步加强员工安全生产教育和培训工作，告知员工作业场所和工作岗位存在的危险因素，保证员工熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，督促员工严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，落实安全生产责任制度。特种作业人员应持证上岗。

(三）应对施工现场进行全面的安全检查，查找事故隐患并立即进行整改，专人负责跟踪落实。
(四）按照“四不放过”的原则，广东省二沙体育训练中心应查找事故原因，分清事故责任，对全体职工进行“举一反三”的安全警示教育，吸取事故教训，切实提高企业安全生产管理水平，防范类似事故发生。

十二、事故责任单位和个人的处理建议

本次事故酿成了血的教训，造成了无法挽回的损失，在事故单位和社会上造成了不良的影响。为了惩戒事故责任者，警示他人，防止类似事故的再次发生，根据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规规定，对本次事故的责任单位和责任人作出如下处理建议：

(一）广东省二沙体育训练中心未认真落实安全生产主体责任，未能落实安全隐患排查并及时消除安全隐患，对施工作业现场监管不到位，对事故发生负有责任。根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条：“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由安全生产监督管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处二十万元以上五十万元以下的罚款；”，由区安监局对广东省二沙体育训练中心处以45万元罚款。

(二）周X富（死者）安全意识淡薄，无证作业，在调试故障电动葫芦过程中，操作不当，不慎触电导致事故的发生,对事故的发生负有直接责任，鉴其已经死亡，不予追究。

 (三）广东省二沙体育训练中心的负责人孙X华，未能完善广东省二沙体育中心的安全生产责任制，未能依法履行安全生产管理职责。根据《中华人民共和国安全生产法》第九十二条:“生产经营单位的主要负责人未履行本法规定的安全生产管理职责，导致发生生产安全事故的，由安全生产监督管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处上一年年收入百分之三十的罚款；”。由区安监局对广东省二沙体育训练中心的负责人孙X华（2014年年收入11.5747万元）处以人民币3.4724万元的罚款处理。
    越秀区大通路28号“9.25”触电
          事故调查组（代章）

          2015年11月18日
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