附件

2018年越秀区小学生篮球比赛竞赛规程

一、主办单位

    越秀区教育局、越秀区文广新局（体育局）。

二、承办单位

    越秀区中小学体育教育学会。

三、竞赛日期

    2018年4月23日—25日。

四、竞赛地点

    广州市贸易职业高级中学。

五、设置组别

男子组、女子组。
六、参加办法

以校为单位组队参赛（各校可报男、女子各一队），各代表队可报领队1人，教练员2人，队员12名。
七、参赛资格
（一）参赛运动员必须有广州市越秀区小学生本校学籍，且在校就读的学生。参赛运动员必须是同一所学校的学生，代表所属的学校报名参赛，不得临时调校组合。凡有弄虚作假的学校，一经查实后取消全部比赛成绩，通报批评。 
（二）参赛运动员必须是思想进步、文化课成绩合格。经区级以上医院（校医室）体检证明身体健康、表现良好的在校学生。 
（三）运动员比赛时必须携带第二代身份证原件、港澳回乡证等有效证件参赛。
八、竞赛办法 
（一）比赛未特殊注明的事项全部采用国家体育总局篮球协会审定的最新《篮球竞赛规则》。各队必须提前20分钟到裁判员处检录，比赛时间迟到十五分钟作弃权处理。
（二）第一阶段采用分组循环赛制，以2015年越秀区小学生篮球锦标赛各组前四名列为种子队，视报名队数多少另定分组，其他各队以抽签的方式进入各组位置，决出各小组名次。第二阶段采用交叉淘汰附加赛，决出1至8名。如报名不超过五队则采用单循环赛决出名次。
（三）各队须准备深、浅两套不同颜色的比赛服，并且号码清晰的比赛服两套。每位运动员的号码应始终保持一致。严格按《篮球规则》中的有关规定执行，不得穿校服参加比赛。
（四）弃权一场则取消所有比赛成绩。
（五）上场比赛前各队伍需备齐二代身份证原件方可参加比赛。
九、录取名次与奖励  
（一）本次比赛各组别分别奖励前八名，颁发奖杯及奖状。 
（二）荣获各组别前八名运动队的个人颁发奖状，教练员评选为优秀教练员。 
十、特殊规定
（一）比赛时间：全场比赛分四节进行，每节比赛时间为8分钟。第一和第二节、第三节和第四节中间休息2分钟，中场休息5分钟；全场最后两分钟死球停表，暂停时停表，其他时间均不停表，特殊情况除外；在上半场时(第一节和第二节) 和下半时(第三节和第四节) 的任何时间可准予2次要登记的暂停；每次暂停的时间为1分钟，以及每一决胜期中准予1次要登记的暂停。
（二）上场队员：每队12名运动员，分成A、B两组，每组各6人。第一节比赛A组6人中选5人上场比赛，第二节B组6人中选5人上场比赛，如换人，只能在本组内进行换人。如出现B组队员不足5人时，由对方教练员指定该队A组的队员上场比赛，第三、四节比赛不作要求。每场比赛前填写A、B组队员名单表，确定名单后不可更改。第二阶段比赛上场队员不做任何要求。
十一、报名办法

请各参赛单位以学校为单位统一将报名表电子版（必须填上正确的运动员身份证号码）于2018年4月13日前发至zy_zx@163.com，逾期按不参赛处理。
十二、比赛经费

大会经费由主办单位负责，各单位参赛费用自理。
十三、领队、教练会议

请参赛单位于2018年4月19日14:30时到广东省人民体育场参加领队教练员会议，并进行参赛运动员资格审查和比赛抽签（带报名表原件和加盖学校公章的运动员学籍表复印件），逾期作不参加处理。
十四、保险：各参赛学校的运动员由大会统一购买“人身意外保险”（含往返比赛途中及比赛期间），报名表必须填写身份证号码，否则发生意外后果自理。
十五、仲裁和裁判员由组委会统一选派。
十六、本规程的解释权归主办单位，未尽事宜由主办单位另行通知。
附件：2018年越秀区小学生篮球锦标赛报名表
越秀区教育局 越秀区文广新局（体育局）
2018年3月

附件
2018年越秀区小学生篮球锦标赛报名表

单位：                 组别：         

领队：                 主教练：               联系电话：

	姓 名
	身 高

（CM）
	体 重

（KG）
	学籍号
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注：1、参赛学校的主教练必须填写联系手机号码，以便联系工作。
2、身份证号必须认真核对，以便主办单位为参赛运动员购买保险提供信息资料。
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