

穗教基教一〔2017〕63号
广州市教育局关于做好2017学年秋季学期

结束工作和寒假工作的通知
各区教育局，局属各有关单位：

2017学年度第一学期即将结束，现将学期结束前后有关工作要求通知如下：

一、学期结束前主要工作

（一）按时保质完成教学任务。各学校要严格按照中小学校历规定及教学计划推进教学工作，不得提前或推迟考试、放假；做好学生学业考核和综合表现评价工作，及时召开家长会并发放学生手册，引导家长强化对子女的监护责任意识，为子女安排健康有益的活动，引导学生在寒假期间保持良好的作息、饮食和体育锻炼习惯；切实做好学籍异动情况的整理和统计；及时做好教育教学等方面的工作总结和下学期工作计划，并报送有关主管部门。

（二）抓好思想与安全教育工作。落实立德树人根本任务，加强师德师风建设；加强学生的品德、法治教育、心理健康教育，切实抓好禁赌、禁毒、反封建迷信、反邪教、反暴恐等教育，防止不良书刊、光盘、网络、网吧、游戏机室等对学生的不良影响。同时，还要切实做好食品、交通、防火、防寒取暖、防止意外伤害、防欺凌拐骗、防溺水和燃放烟花爆竹等安全教育，提高学生的安全防范意识和防范自救自护能力。

（三）加强学习与服务工作。各级教育行政部门和学校要深入学习贯彻党的十九大精神，查摆不足和差距，研究制定工作计划和措施，推动广州教育事业发展“走在前列”。要进一步落实扶困助学政策，切实关心经济困难学生假期的学习和生活，做好防止非正常辍学工作。要及时总结各项教育帮扶工作经验，谋划下一阶段工作安排。深入推进师资流动工作、学区化办学，积极推动义务教育优质均衡发展。

（四）排查安全、卫生隐患。放假前，各级教育行政部门和学校要继续严格抓好校车安全运营管理工作，确保师生就学安全。学校要进行防火、防盗、保密等安全隐患大检查，落实安全工作责任制，加强应急预案管理，结合实际适当安排教职工假期回校值班，做好学校安全稳定工作。学校要建立校领导值班制度，并严格执行外出请假报告有关规定。开展爱国卫生运动，清洁环境卫生，清除卫生死角。加强学校食堂、小卖部和饮用水卫生管理，确保校园食品安全。同时，要做好预防传染性疾病的宣传教育工作，严格工作纪律，保证信息畅通。

二、假期主要工作

（一）组织开展社会实践活动。学校可在学生自愿基础上，结合实际情况组织开展拥军优属、尊老爱幼、尊师重教、扶困助学、读好书、看好电影、参观爱国主义教育基地、保护环境等有益的社会实践活动，但同时要做好安全工作。各学校要面向学生开放图书阅览室、科技室和体育馆等场所，丰富学生假期生活。鼓励学生积极参加假期校外全民健身运动，推进落实假期家庭“体育作业”，确保假期学生每天运动一小时。

（二）严禁违规补课。严格贯彻国家、省严禁违规补课的规定，学校和教师不得以任何理由和形式违规组织学生在寒假期间集体补课或统一组织自习，不得以任何名义组织、要求学生参加校外有偿补课，或者组织、参与校外培训机构对学生有偿补课。学校不得举办各种形式的辅导班，可适量布置寒假作业，但要注意减轻学生过重的课业负担。

（三）强化学校综合治理。严格按规定妥善保管重要文件、贵重器材、易燃易爆物、剧毒药品等物品，并加强对校办企业的管理，切实做好防火防盗工作，避免学校财产损失。严格执行《中小学幼儿园安全管理办法》《广州市学校安全管理规定（试行）》，认真做好安全管理工作，特别要做好校园内基建、维修改造等工程的安全工作，防止意外事故发生；有基建任务的单位，要安排人员负责管理，抓好施工进度和施工质量。加强对校园广播设备的维护管理和广播音量的控制，避免对周边居民造成干扰。

（四）妥善做好幼儿留园工作。有留园安排的幼儿园，要确保留园儿童的安全；假期留园收费应按有关规定执行。

三、寒假时间及下学期开学安排

根据校历规定，2017学年寒假我市中小学均定于2018年1月21日起放假，定于2018年2月26日起正式上课。幼儿园的放假办法参照小学校历执行。

局属中小学干部和职工于2018年2月24日回校集中，教师于2018年2月25日回校集中，做好开学的准备工作。其他各中小学、幼儿园教职工回校时间由区教育局具体安排。

中职学校按照《广州市教育局关于印发2017—2018学年度广州市中等职业学校校历的通知》（穗教发〔2017〕69号）要求，参照上述意见做好本学期结束工作和寒假工作。

                      广州市教育局

                      2017年12月28日

公开方式：主动公开

抄送：省教育厅，市人大教科文卫工委、市政协教科文卫体委，市公安
局、市文化广电新闻出版局、团市委，广东实验中学、华南师范
大学附属中学。
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